

文明花开满城芳

——全国文明城市创建迈向高质量谱写新篇章

文明,是一座城市的内在气质,赋予城市发展生生不息的力量。党的十八大以来,全国文明城市创建工作在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,着力增进民生福祉、塑造城市人文魅力、提升城市治理效能,助力城市环境面貌和群众精神风貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展,推动全国文明城市创建不断迈向高质量、谱写新篇章。

明晰方向 强化顶层设计

全国文明城市是评价城市整体文明水平的最高荣誉,也是精神文明创建的重要载体和有效手段。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视精神文明创建与城市高质量发展,提出一系列新思想新观点新论断,推动全国文明城市创建迈向守正创新、提质增效新阶段。

“抓精神文明建设要办实事、讲实效,紧紧围绕促进人民福祉来进行,坚决反对形式主义、官僚主义,努力满足人民群众不断增长的精神文化需求。”

“城市是人民的,城市建设就是要坚持以人民为中心的发展理念,让群众过得更幸福。”

“城市建设水平体现了一个城市的经济实力、治理理念、市民素质,要坚持不懈抓下去。”

习近平总书记的一系列重要讲话,为全国文明城市创建明晰了思路,成为做好这一工作的根本遵循。

以习近平总书记重要讲话为指引,中央文明委近年来印发《关于深化群众性精神文明创建活动的指导意见》,持续表彰文明创建先进典型,不断激发基层参与的积极性、主动性、创造性,为全面提升市民综合素质、城市文明程度和群众生活质量增添新动力、注入新活力。

中宣部、中央文明办落实中央精神、对表高质量要求,在总结文明城市创建宝贵经验基础上,优化创建内容、细化考核标准,加快推进城市创建顶层设计和制度建设。

——完善测评体系、创新工作方法

今年4月,全国文明城市测评体系完成新一轮修订。中央文明办向48个中央文明委成员单位充分征求意见并召开修订工作座谈会,与30多个全国文明城市文明办负责同志进行交流,将收到的700多条修改建议纳入测评体系,考核指标也从2018年的180项精简到140项。测评内容明显“瘦身”的背后,折射出全国文明城市创建在顶层设计环节的与时俱进。

如何创新工作方法,提升测评效率?

从2014年开发设计网上申报系统到2020年建设创建管理平台,再到2021年开发使用实地测评系统,中央文明办运用信息化手段客观评价各地创建成效,及时掌握舆情信息,既提升了测评的公正性,也对基层创建存在的不足与群众反映的问题进行及时预警、实施整改。

——“有进有退”、开展动态管理

优中选优,推动全国文明城市高质量发展。

经过六届评选,目前已经有307个城市获得全国文明城市荣誉称号。中央文明办在深化拓展、巩固提升文明城市创建工作成果的基础上,将部署开展全国文明典范城市创建,努力打造更高质量、更高水平、更能彰显中国特色社会主义制度优势的城市范例。

文明城市创建,既要选树典型,更要从严把关。

中央文明办制定动态管理机制,严格执行《全国文明城市创建动态管理措施(负面清单)》,先后对测评不合格的32个全国文明城市予以停止资格一年的处罚,在2018年至2020年创建周期内对成绩低于标准或出现材料造假问题的58个全国文明城市和提名城市进行了通报批评。

与此同时,出台《全国文明城市(区)停复牌管理规定》,明确对停牌城市的复牌工作必须采取先暗访再明查的方式进行,综合暗访明查情况、所在省级文明办评价、城

市文明委汇报,向中央文明委提出是否复牌的建议。

——尊重地域差异、避免千城一面

测评的规范性和标准化,并不意味着一刀切式的“千城一面”。在顶层设计中兼顾城市特殊性、尊重地域差异性,成为创建标准的重要考量。

“减少违章停车,低密度人口城市重在文明引导,高密度人口城市重在公共资源集中统一调配”“实地测评围绕改善民生服务,需考察一定数量的农贸市场,但有的小城市农贸市场较少,将依据实际情况按照比例计算考核”……全国文明城市创建聚焦市民文明素质、管理水平、群众满意度,降低了对基础设施等硬件方面的测评权重,彰显着以人为核心的新型城镇化战略要求。

创建方向愈发明晰、顶层设计日趋完善,推动指导各地创建工作有的放矢、走深走实。

积极创建 助力城市发展

全国文明城市创建工作是一项长期的系统工程,需要各地深耕细作、久久为功。

2020年11月,中央文明委公布第六届全国文明城市入选城市名单和复查确认保留荣誉称号的往届全国文明城市名单,江苏省张家港市成为全国唯一六度蝉联这一荣誉的县级市。

一个县级市,如何做到“以文明而闻名”?

多年来,张家港市始终把文明城市创建作为“一把手工程”,紧抓精神文明建设工作。每年春节上班后,张家港市委都要召开精神文明建设总结表彰大会。各类文明创建先进名单,登上市委1号文件。

持之以恒,方能深入人心。同样蝉联全国文明城市的山东青岛,深明其理。

2018年6月,上合组织青岛峰会成功举行。峰会上,“上合灯光秀”刷爆朋友圈——利用青岛浮山湾180度扇面景观特征,53栋高层建筑联合成绵延3.5公里的“宽幕大屏”,创造了独一无二的光电奇观,惊艳了世界。

不做“一锤子买卖”,不图“作秀式成果”,不搞“运动式工作”。峰会后,“上合灯光秀”作为常态化项目保留下来,为青岛增添了一抹靓丽的景色。

办好一次会,搞活一座城。从上合组织青岛峰会,到庆祝人民海军成立70周年多国海军活动,再到跨国公司领导人青岛峰会……青岛抓住每一次承办大型活动的契机,将创建文明城市融入其中,“面子”“里子”一起抓,有力推动创建水平的提升。

文明城市创建需要找准定位,抓好关键着力点。

作为游人如潮的“网红城市”,四川成都聚焦自身特点,全力打造文明舒适、生态宜人的公园城市。

通过建设核心价值观主题公园、社区示范点,构建“15分钟文明实践圈”;以筹办大运会、世园会等赛事展会为契机,开展“幸福成都·美在文明”等群众性文明实践活动;推出“书香成都”“乐动蓉城”等公共文化项目,实体书店达3600家、博物馆达160家,数量均居全国城市前列。

城市属于每位市民,创建文明城市不是政府的“独角戏”,而是全体市民的“大合唱”。

“过去小偷小摸时有发生,现在治安好了,解决了大家的一大心病。”江西省萍乡市日星社区党总支书记、居委会主任向建华说。

日星社区新时代文明实践站组织了由党小组长、居民组长、网格长、入党积极分子等组成的志愿服务队,开展义务巡防、应急处置、矛盾调解,共同编织治安“放心网”。

找准自身优势特色、抓住关键持续发力、创新运用创建载体、充分发挥群众力量……各地深入开展文明城市创建活动,让文明之光点亮城市、文明风尚浸润人心。

惠及民生 创造美好生活

人民城市人民建,人民城市为人民。

全国文明城市创建把人民群众满意度作为重要评价标准,从日常入手、从细节突破,紧紧围绕提升民生福祉,不断增强百姓的获得感、幸福感、安全感。

抓住治理末梢,下好绣花功夫,文明城市治理精度不断提升。

小区出入口整洁美观、人车分流,户外健身区域井井有条,改造后的活动中心功能日渐丰富……走进位于福建省龙岩市新罗区的小洋龙铁名苑小区,舒适的居住环境令人心旷神怡。

而在一年多前,这里还是卫生脏乱差、停车不规范、物业管理不力的“问题小区”,不文明现象严重影响着居民的日常生活。

为回应群众对提升基层治理的期盼,社区启动了物业满意度测评,组织引导业主重新选聘物业公司,提升物业服务水平和质量,大大改善了人居环境,赢得居民“点赞”。

文明城市创建有标准,城市治理水平提升无止境。在城市建设中,全国文明城市充分激发市民参与热情、调动社会各方力量,推动形成良性互动的城市治理格局。

浓缩发展脉络和情感记忆,文明城市在保护历史中彰显特色魅力。

登上正定古城南门,城市中轴线、天际线尽收眼底。古街古楼、古寺古塔、商厦民居错落有致、赏心悦目。在现代与历史的交织中,这座“北方雄镇”正散发着独特魅力。

据了解,正定县自2017年起便开始实施古城风貌恢复提升工程。为更好保护古建筑等文物,正定县共动迁十几家企业,拆除违章建筑超7万平方米,让“千年古郡”的历史得到有效保护。

依托当地历史文化街区和历史地段,文明城市创建避免“万楼一貌”,愈发彰显城市特色,百姓在品味历史中,不断感受人文之美。

公共服务是城市发展的重要保障,文明城市聚焦服务供给的针对性和有效性,更加公平地惠及市民百姓。

在陕西省延安市宝塔区,一间间小而温馨的共享餐厅格外引人注目。老人、环卫工人、低保户……不用花太多钱,就可以在这里吃上一顿营养可口的饭菜。

以“安全快捷清爽”为目标,延安市已将共享餐厅建设列为重要的民生项目,以此提升公共服务水平,让更多特殊困难群体得到妥善暖心的照顾。

这是延安完善公共服务水平的缩影。近年来,围绕教育、医疗、政务服务等方面,延安一方面推进与知名院校合作办学办医,让群众在家门口就能享受到优质的教育、医疗资源;另一方面着力提升政务服务效能,100个高频事项实现了“不见面审批”和“最多跑一次”,便利了市民生活。

以群众需求为导向,创新公共服务提供方式,更新服务理念、优化服务过程,文明城市服务水平与人民群众个性化、差异化、多样化需求更加匹配。

城市环境关乎市民幸福指数,在城市建设中,生态文明理念正在生根发芽,绽放出芬芳馥郁的文明之花。

“蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽”,古人的美妙诗句,生动地描绘出大自然的恬静美好。漫步于广州市中心城区,“百啭千声”的鸟鸣也成为市民日常生活的美好点缀。

“鸟鸣城中央”的诗情画意,来自多方面的努力。数据显示,2020年广州PM2.5平均浓度已降至23微克/立方米,空气质量指数(AQI)达标率达到90.4%,147条黑臭水体已全部消除黑臭。

更加高效的治理、更加合理的规划、更加暖心的服务、更加和谐的生态……随着文明城市创建活动不断推进,一张张“城市名片”被擦亮,城市的文明程度和百姓的生活品质显著增强。

活品质显著增强。

面向未来 开创崭新局面

站在新起点、扬帆新征程,如何满足人民群众对文明城市建设的新期待、新要求?

“十四五”规划和2035年远景目标纲要将“提高社会文明程度”作为专章,提出实施文明创建工程,对科学规范做好文明城市等评选表彰工作予以明文规定。

以此为指引,各地区各部门在深刻认识文明城市创建工作内在规律的基础上,努力打造信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。

开创文明城市创建新局面,离不开精神的涵养。

江苏徐州,留下了诸多难以磨灭的红色印记。近年来,徐州不断赓续红色精神、弘扬崇德向善风尚,让红色沃土开出更多文明之花。

“为百姓塑像、为好人立传,打造好人辈出的尚德之城,使广大市民见贤思齐,提升文明素养。”徐州市委宣传部相关负责人说。

在厦门市海沧区,一支“小小红色宣讲团”队伍走街串巷,宣讲厦门红色历史和身边优秀党员故事,传递新风尚;在翔安区,“理论宣讲轻骑兵”通俗易懂地解读党的创新理论。

以新时代文明实践中心为统领,厦门市围绕思想宣传和理论武装,打造“信仰之城”,让党的声音飞入寻常百姓家。

“今后我们将继续以建设文明城市为着力点,更加注重思想价值引领、道德内涵建设、城市精神塑造,久久为功、常抓不懈,使历史文化、红色文化与建设现代化城市有机融合,不断提升城市文明程度。”厦门市委宣传部副部长、文明办主任赖朝晖说。

开创文明城市创建新局面,需要不断提升城市治理效能。

南昌全力推动“城市大脑”建设,构建“大数据+人工智能+文明创建”模式,实现“点位上图、全点覆盖、可视化展示”。目前,该系统可利用“天网”探头对全市超过1万个实地测评点位进行实时监控。

在广东深圳,伴随着数字化转型的不断推进,全市95%以上的个人政务服务事项和70%以上的法人政务服务事项实现掌上办理,“掌上政府,指尖服务,刷脸办事”让群众生活愈加便捷。

除了政务服务,更多“智变”正在深圳发生。

在医疗服务领域,深圳通过搭建“民营诊所监管平台”,对深圳市超过5000家诊所实行全流程监管。目前已监管超过200万人次就诊记录,进行了1.5万多次智能预警,促成2000多次诊所整改,城市医疗服务水平得到有力提升。

“未来,要让智慧城市顶层设计植入到市民工作生活方方面面,实现‘服务提速、治理增效、生活增智’。”深圳市政务服务数据管理局局长刘佳晨这样为智慧城市画像。

开创文明城市创建新局面,如何让全体市民共享发展成果,成为一道必答题。

“真没想到一片烂棚棚还能变‘洋房’。”始建于20世纪五六十年代的长江村,曾是重庆中心城区棚户区,在这里居住了40多年的冯大海深受其苦。后来政府投入3200多万元作为改造资金,让居民享受到了品质生活。

三年来,重庆全面推进老旧小区改造,累计改造小区超过2000个,逾40万户居民因此受益。

从商场超市到农贸市场,从新建楼房到老旧小区,实现全体人民素质的共同提升、环境的共同改善、生活的共同富裕,让市民群众共建精神家园、共树文明风尚、共享发展成果,成为未来文明城市创建的题中之义。

文明城市创建必将以高度的引领力和旺盛的生命力,为城市高质量发展提供示范表率、积累有益经验,为提高市民文明素质和社会文明程度贡献强大力量。

新华社北京10月27日电